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Výstava Český Banát je výstupem a výsledkem interdisciplinárního výzkumu týmu odborníků Národního muzea, který probíhal v letech 2007 - 2009. Výzkum byl zaměřen především na etnologické jevy, významný podíl však tvořily i výzkumy přírodovědecké a bádání v oblasti knižní kultury. Výsledky těchto výzkumů nyní autoři zpřístupňují široké i odborné veřejnosti formou výstavy. Autorkou koncepce výstavy je PhDr. Jiřina Langhammerová, která také přibližuje historii této oblasti, lidový oděv, zvyky a uměleckou tvorbu - nejvýraznější rysy zachovalé české tradice v Banátu. Je také autorkou většiny fotografií v samostatné obrazové části výstavy - galerii. RNDr. Jiří Kvaček, CSc. je tvůrcem oddílu o přírodě, PhDr. Helena Mevaldová přibližuje zemědělství, řemesla a hornictví v této oblasti, PhDr. Petr Mašek je pak autorem oddílu věnovaného knižní kultuře.

Banát je specifický a dnes i turisticky přitažlivý region jižního Rumunska. Oblastí se od východu k západu táhnou horská pásma jižních Karpat dosahující výšky kolem 1 000 m, na jihu jí protéká evropský veletok Dunaj, tvořící zároveň státní hranici se Srbskem. Ráz této oblasti určují prudké svahy zarostlé věkovitými lesy, nezkrocené potoky, kamenité cesty a úzké pruhy polí u vesnic, kdysi těžce vydobyté z krajiny jen málo vhodné k obývání. V této drsné a zároveň krásné krajině se na konci první třetiny 19. století usadili - mezi jinými osadníky - ve dvanácti obcích i čeští kolonisté, jejich potomci zde v šesti vesnicích žijí dosud. Jejich domovem jsou obce Rovensko, Svatá Helena, Gerník, Bígr, Eibentál a Šumice.

Důvody ke kolonizaci Banátu byly dobově podmíněné. Hospodářská krize Evropy po napoleonských válkách, hlad prostých lidí po půdě a v neposlední řadě i zájem státu. Rakouská monarchie, kam Banát v tu dobu patřil, potřebovala ochránit území před možnou tureckou expanzí, protože za Dunajem již ležela Osmanská říše - obávané Turecko. Až do roku 1873 proto při hranici Banátu fungovala rakouská vojenská hranice, na níž působili i čeští osadníci získaní náborovou kampaní. Přistěhovalci dostali formou daňové úlevy pozemky k bydlení a obživě, byť v těžkém terénu. Každý z nich si musel dobýt kus své půdy z neprostupných zalesněných strání, postavit dům, zasít a sklidit. 
Někteří obyvatelé se po čase vrátili zpět do Čech. Asi třetina jich odešla po druhé světové válce, jiní vydrželi a dodnes zde žijí jejich potomci. Udržují tu nejen český jazyk, ale v mnoha směrech i tradiční způsob hospodářství, bydlení, odívání, zvyků a dalších jevů tradiční kultury, které již nejsou v českých zemích zachytitelné. Uvedeným kulturním prvkům proto věnovali pozornost jak čeští historici ve 20. letech 20. století, tak zejména etnologové v 60. letech 20. století.

Přelom 20. a 21. století, období po revoluci v roce 1989 a následný vstup země do Evropské unie přinesl výrazné společenské změny spojené s rychlou modernizací života i v této odlehlé oblasti. V této době – snad v poslední etapě, kdy zde ještě bylo možné zachytit jevy tradiční kultury a konfrontovat je s novými – se vědečtí pracovníci Národního muzea chopili zevrubného výzkumu české menšiny v obcích rumunského Banátu. K řešení tohoto úkolu se spojili odborníci hned několika vědních oborů. Hlavní výzkumné zaměření bylo orientováno na jevy etnologické, ke kterým ostatní obory tvořily významový rámec. Mimořádné výsledky tohoto výzkumu představuje široké dokumentační zázemí několika tisíc fotografických snímků, zvukových nahrávek a především velkého souboru muzejních reálií. Část tvoří přírodovědné sbírky, především to je však soubor dvou set kusů odborně vybraných a řádně dokumentovaných etnologických sbírek z oblasti zemědělské práce, řemesel, tradičního oděvu a zvyků, které dnes tvoří speciální fond Národopisného oddělení Historického muzea Národního muzea. Tento fond je dnes prakticky jediným muzejním celkem, odborně dokládajícím dnes již rychle mizející svět tradic českého Banátu. Zmíněný fond nebyl sbírán jen pro vlastní dokumentaci -  cílem projektu je především výstava Český Banát a stejnojmenná publikace vydaná k její realizaci. Výstava i publikace si daly za cíl nejen dokumentovat soudobé i historické jevy dané oblasti, ale i přiblížit je v souznění etnologie (jako nosné disciplíny a hlavního tématu výzkumného zájmu), přírodních věd (nutných k pochopení životního prostředí, od něhož se zdejší život více než jinde odvíjí) a knižní kultury (dotýkající se nejenom čtenářství, ale také pěstování českého jazyka a duchovního odkazu českého Banátu obecně). 
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